

2009年11月13日 星期五  
责编:杜雪艳 美编:时芸 组版:杜敏

真相只有一个·疑问

现代快报

24小时读者热线:96060  
都市圈圈网www.dsqq.com

昨天下午的新闻发布会上，快报记者首先发问——

# 这一次调查和两天前的调查 为什么结果相差那么大？



昨天，南京市卫生局就“徐宝宝事件”召开了新闻发布会。快报记者 施向辉 摄

**1** 快报记者：第一次调查和第二次调查为什么结果相差那么大？是人为原因还是技术原因？谁该负责？

丁海洋：前一次市卫生局责成儿童医院对事故的情况进行调查时，市儿童医院调查工作粗糙，调查手段简单，轻信当事人的证言，导致形成的调查报告与事实有相当大的差距。当然在这个过程中，市卫生局对儿童医院经过调查形成的报告的审核也不够严格。对此，我代表市卫生局表示，今后我们将在这方面加以改进和加强，保证此类事情不再发生。

**2** 江苏电视台记者：毛晓珺是否有亲属在卫生系统工作，这种裙带关系对调查是否有干扰？“徐宝宝事件”后，儿童医院医护人员的心理压力会发怎样的变化？

丁海洋：我们对此也作了调查，毛晓珺确实与该院院长助理有亲戚关系。但是亲戚关系对调查结果和调查过程，不会产生任何影响。凡是涉及到亲戚关系，调查工作中都采取回避的原则。另外据调查组调查，毛晓珺还有一个亲戚在另外一家医院工作，但这同样对调查结果没有影响。

陈劲松：这样的处理在南京市还是第一次，调查组调查情况属实，相关证据确凿。南京儿童医院的广大医护人员心理上可能受到情绪影响，目前市卫生局已经采取了有关措施，成立善后工作组，卫生局两位局领导加上5位处室负责人，已经进驻到儿童医院，做好医护人员的思想政治工作，督促儿童医院整改，确保医疗系统的稳定。

**3** 18频道记者：在采访中，发现与徐宝宝在同一病房的病人都给转移走了，卫生部门知道不知道这个事情，有没有向这些人调查呢？

许民生：我们还是第一次听到这样的情况。现在达成

的调查结果已经充分得到家属以及医务人员的认可，这次的调查结果是可靠的。如果有新的情况，可以再向调查组随时反映。

**4** 南京新闻综合频道记者：法律上已经规定有“医疗事故罪”，医务人员由于严重的不负责任造成就诊人死亡和严重损害的，可以处以刑事处罚。我想问一下，毛医生责任很明确了，下一步，相关部门会不会追究其刑事责任？

许民生：《中华人民共和国执业医师法》第三十七条第二项规定了相应的医师执业的处罚依据。毛晓珺吊销医师执业医师资格决定，由医师注册部门做出决定；对于刑事责任则不走卫生程序，走法律程序。所以，由医生师的后果，当事人可以走法律诉讼的渠道，追究刑事责任。

电视台记者：联合调查组的成员是如何组成？

丁海洋：11日已经开过一个新闻发布会，介绍过组成成员。调查组由卫生主管部门有关处室的负责人、中央以及省媒体代表、医学专家、网民代表组成。

**5** 蒋劲松：我想作个补充。调查组的成员组成，应该是由具有调查资质的人组成。卫生部门的调查组由卫生行政部门、医患纠纷协调部门、医学专家组成。同时，把过去的媒体对调查结果的监督，前置到对调查过程的监督。媒体以及网友，实际上是对调查过程的监督。

南京生活频道记者：我想知道一下处理的标准是什么？同样是对患儿家长求救漠视，值班医生毛晓珺是开除，另外一个耳鼻喉科医生李旭的处理只是行政警告的处分，这个标准是怎么定的？

丁海洋：二者之间有区别。毛晓珺是眼科当班医生，

昨天下午4点，南京市应急指挥中心内坐满了来自国内各家媒体的40余名记者，全市甚至全国都在关注的“徐宝宝事件”就要在这一刻水落石出了。“从来没有见过卫生发布会来这么多人”，一名记者说，整个发布会的前台位置都被摄像机占领了。下午4点10分，南京市卫生局局长陈明、南京市卫生局纪委书记丁海洋、市卫生局医政处处长许民生以及南京市政府新闻发言人曹劲松一起走进了发布会现场。这也是为“徐宝宝事件”召开的第三次发布会上，规格最高的一次。

曹劲松首先宣读了南京市委书记朱善璐的批示，紧接着陈明宣读事情调查结果以及处理决定。“虽然早就有消息了，但真正听到这个结果与第一次公布的结论相似如此之大，还是十分惊讶”，一位媒体朋友悄悄说。

网友代表是南京一网站“南京零距离论坛”斑竹，他告诉记者：“从昨天晚上一

直到今天中午都没有睡觉，一直在监督电脑资料还原，我觉得必须要把真相搞清楚。”南京市卫生局纪委书记、此次调查组组长丁海洋告诉记者：“从昨天晚上到现在，一直都在组织调查组工作。大家不休息，就是想尽快还市民一个真相。”

在媒体交流时间里，快报记者第一个发问：为什么两次调查结果相差如此之大，希望能有明确的责任与说法。之后，几十家媒体争相提问，卫生局的有关人士一一耐心解答。在被媒体问到卫生行政部门是否承担责任时，南京市卫生局纪委书记、此次调查组组长丁海洋说：“在先前的媒体提问环节中，实际上已经道歉了。第一次新闻通气会和今天的新闻发布会，反映的事情相差比较远，大家有质疑，我们卫生局在核实儿童医院调查结果时，工作有欠佳的地方，卫生局在此方面也应该加强。”

以下为此次新闻发布会焦点问答的实录——



南京卫生局局长陈天明



南京市人民政府新闻发言人曹劲松



南京市卫生局纪委书记丁海洋

**8**

大公报记者：此事在网上反响比较强烈，如何看待此事，另外，毛晓珺医生是否是个案？

陈天明：应该说网络发布的量比较大，上周五在北京开医改工作会议上接到短信，说网络媒体报道的多，在北京要求立即开会，迅速应对处理这起医疗纠纷。客观上说，儿童医院在应对上不及时，在处治上力度不够，在重视上也力度不够，在调查结果上也不真实，所以我们给儿童医院的院长处理得是比较重的。他要承担这一起事件的领导责任。

**9**

上海新闻晨报记者：发现很多市民反映该医院医生态度一向不好，请问毛晓珺是否为个案？

丁海洋：在每一次的调查过程中，发现确实如记者所讲，有些科室个别医务人员上班违反规定，上网玩游戏的情况是有的。毛晓珺的事情是个案，但是从这个事件上举一反三，将认真了解掌握各个市属医疗机构有没有类似情况，这是下一步卫生局纠风部门着力调查的重点，欢迎媒体加强监督。

**10**

记者：请问赔偿如何展开，患者家属对调查结果是什么态度？

许民生：尊重患方选择的解决途径，再解决赔偿等问题。我们尊重徐宝宝父母的选择，可以在“医患双方协商、行政调解、法院诉讼、人民调解委员会调解”四条途径选择任何一种。同时，我们认真地督促和监督儿童医院，要积极稳妥地处理好善后工作，而且要积极配合徐宝宝的父母亲。

丁海洋：昨天和患者家属已经认真沟通，并且将调查宗旨告诉患者家属。对于我们调查，徐宝宝父母给予支持，热情提供了许多细节情况，我们对此感谢。对今天这个结果，我们相信徐宝宝能够满意。

**11**

香港文汇报：这次由调查组进入后，真相很快就查清了，请问以后这种“第三方”调查方式能否作为一个常态的调查方法？

曹劲松：这里纠正一个观点，这个调查组仍然是由卫生部门主要负责，仍然是一种体制内的调查。不过，这次邀请了部分媒体代表和网民参与监督。我们是将以前媒体和网民对调查结果的监督前置到对调查过程的监督中来，而这种前置监督方式应该推广。

**12**

龙虎网记者：昨天徐宝宝家属提供两个网友代表名单，今天这两名网友过来想参加调查，但是听说被拒绝了？

丁海洋：在我们组成联合调查组后，找到徐宝宝家属了解详细情况。大概昨天晚上10点，他们提出不可以由他们提供两位记者参加联合调查组，当时答复是可以，但是由于调查进展速度比较快，今天上午调查已经结束，所以说并不是已经拒绝，而是调查进展比较快，他们要进来，已经结束了。

**13**

记者：如何解决儿童看病难的问题？

许民生：整体来讲，南京医疗资源是丰富的，主要问题是，在我们的大医院，看大牌专家比较难。看病贵同样也是。基层医疗机构费用比较低，三级医疗机构费用比较高，还有个人自负比例比较高。不过，东西南北4所儿童医院建好后，统计数字明显地显示，我们儿童医院的门诊量有减少，或者说增幅明显减低；南医大二附院儿童医院、南京同仁医院儿童医院就诊病人明显增加，在一定程度上缓解了我们儿童看病的问题。江北浦口医院和中西医结合医院因为儿科基础相对要差一点，所以他们的发展还要一段时间。我们相信，这四所儿童医院如果能逐渐地完善建设好，同时其他综合医院的儿科能够发挥治疗常见病、多发病的作用，儿童看病就医问题应该能够得到解决。

快报记者 刘峻

## 秋冬养生 吃好营养第一餐

近日，连续两场冷空气侵袭我国北方，导致大部分地区气温骤降，秋意更浓。几乎与此同时，来自北京各大医院的就诊数据显示，胃肠道疾病病人较先前增加了近25%。

专家提醒市民，秋季是胃肠的多发与复发季节，规律饮食是保持肠胃健康的重中之重，尤其早餐一定要吃好。无论早餐是面包、粥、火腿还是蔬果，都不妨搭配一包结构合理、营养全面的早餐奶，如蒙牛早餐奶，来体贴肠胃、补充营养。如果能把握时机适当进补，则将更助于打好这场秋冬必不可少的动力来源。

肠胃保卫战。

**营养 6+1 完善营养金字塔**

早餐距离晚餐约有12个小时，早晨起来，肠胃内几乎没有食物，适应性低下。专家指出，此时肠胃受到冷空气的刺激，加之空腹状态使得人体分泌胃酸过多，因而极易引发肠胃不适，严重者将引发肠炎、胃病变，产生腹泻、出血，甚至癌变。每天吃早餐，是世界卫生组织大力倡导的有效促健行为。一份结构合理、营养丰富的早餐，更是秋冬季节每日常规必不可少的。

俗话说：“入秋无病三分虚”。褪去了夏日的炎热，秋凉中却仍不免干燥。人体新陈代谢速度减缓，机体免疫力下降，是各种疾病易发的时节。中医曰“四季五补”，强调针对秋季凉燥的特点，采取“平补”。多吃山药、莲子、大米、大枣等性味平和的滋补品，以滋阴养血、益气安神。

蒙牛早餐奶引领国人早餐观。据李时珍在《本草纲目》中记载，枣味甘、性温，能补中益气、养血生津。常食大枣可强壮体质，民间更有“一日吃仨枣，红颜不显老”的传奇说法。研究表明，红枣中富含维生

素、氨基酸和矿物质，同时其中含量丰富的环磷酸腺苷、儿茶碱具有的独特的防癌降压功效，是极佳的营养滋补品。

蒙牛早餐奶特别推出适合秋冬养生的红枣系列。在营养全面的早餐奶中，添加红枣精华。不仅丰富早餐口味，更让红枣的滋补功效结合六大营养元素，达到营养搭配。此前，蒙牛早餐奶就以“全民健康早餐关注营养搭配”为理念，发起“百分早餐健康行”活动，该活动历时两个多月，足迹遍及全国108个城市，在全国上下引领一股强劲的营养饮食风潮。“天天营养早餐风”天下营养早餐100分”的理念也广为大众多群众津津乐道，越来越多的人开始重视早餐，选择营养早餐。相信在不久的将来，国人的健康状况必定因早餐的改善而更上一层楼。

**GOME 国美电器**

2009C OCTOBER 10

星期六 星期天 星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六

保安是否打人；在此事件中，第一次新闻通气会和现在的调查结果出入非常大，请问南京市卫生局主要领导应负什么责任并是否向患者道歉？

我们已经关注到“保安是否打人”这件事情了，等这次调查结果后，将在后续调查中进行。关于第一次新闻通气会和今天的发布会所反映事件性质和事件本身面目相差比较远，大家有疑惑，刚才我已經介绍了，在这个问题上，卫生局在核实儿童医院调查结果的时候，有这方面工作欠佳的地方，卫生局在这方面也应该加强。

我们应该巡视病房，时刻注意患儿身体各项指标的变化情况。毛晓珺没有认真履行职责，而且工作期间违反规定，进行网络游戏，性质很严重。至于患者家属给李旭下跪求救的情况，调查组也进行了调查。李医生是这个病区的耳鼻喉科医生，不是眼科医生。儿童出现状况，理应是眼科医生去查看，耳鼻喉科医生负责该科患者的病情诊疗。患儿家长在情形紧急的情况下不能区分，这是很正常。作为耳鼻喉科医生，当患者家属来找李旭时，她说：“你去找眼科医生”。而当孩子抢救时，患者家属认为一个病区都是眼科，所以来求助，也得到回应。李旭主动帮助患者家属，给ICU打电话，让人员赶到现场，时间只有两分钟——有这样情节，我们认为两者有区别。

南京晨报报道：保安是否打人；在此事件中，第一次新闻通气会和现在的调查结果出入非常大，请问南京市卫生局主要领导应负什么责任并是否向患者道歉？

我们已经关注到“保安是否打人”这件事情了，等这次调查结果后，将在后续调查中进行。关于第一次新闻通气会和今天的发布会所反映事件性质和事件本身面目相差比较远，大家有疑惑，刚才我已經介绍了，在这个问题上，卫生局在核实儿童医院调查结果的时候，有这方面工作欠佳的地方，卫生局在这方面也应该加强。

应该巡视病房，时刻注意患儿身体各项指标的变化情况。毛晓珺没有认真履行职责，而且工作期间违反规定，进行网络游戏，性质很严重。至于患者家属给李旭下跪求救的情况，调查组也进行了调查。李医生是这个病区的耳鼻喉科医生，不是眼科医生。儿童出现状况，理应是眼科医生去查看，耳鼻喉科医生负责该科患者的病情诊疗。患儿家长在情形紧急的情况下不能区分，这是很正常。作为耳鼻喉科医生，当患者家属来找李旭时，她说：“你去找眼科医生”。而当孩子抢救时，患者家属认为一个病区都是眼科，所以来求助，也得到回应。李旭主动帮助患者家属，给ICU打电话，让人员赶到现场，时间只有两分钟——有这样情节，我们认为两者有区别。

南京晨报报道：保安是否打人；在此事件中，第一次新闻通气会和现在的调查结果出入非常大，请问南京市卫生局主要领导应负什么责任并是否向患者道歉？

我们已经关注到“保安是否打人”这件事情了，等这次调查结果后，将在后续调查